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The article theoretically grounds the key stages in the realization of the methodological
approach to strategic planning of enterprise functioning quality and also presents the implementa-
tion experience of this methodology gained by the representatives of various cluster groups of enter-
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Keywords: strategic planning; situations template; retrospective and prospective positioning; cluster
groups.

Постановка проблеми. В умовах інтеграції до світового співтовариства
абсолютно всі вітчизняні підприємства вимушені покращувати якість функ-
ціонування. Це обумовлюється збереженням існуючих переваг, активізацією
пошуку використання існуючих можливостей та формуванням нових, нівелю-
ванням недоліків та мінімізацією погроз у стратегічному періоді. Тому питан-
ня розробки методичного підходу до стратегічного планування якості функ-
ціонування підприємства є актуальним.

Аналіз основних досліджень і публікацій. Основою стратегічного плануван-
ня якості функціонування підприємств є використання внутрішнього потен-
ціалу, якість зовнішнього потенційного ресурсного забезпечення та лояль-
ність споживачів. Відповідні проблеми досліджували такі вчені, як І. Ансофф
[1], Л.С. Головкова [2], Д.Н. Єгоричев [7], Г.А. Іваненко [9], О.М. Криворучко
[4], Ж.-Ж. Ламбен [5], Л.І. Лукичева [7], Н.П. Любушин [8], Л.М. Малярець
[9], І.П. Отенко [9], В.С. Пономаренко [11], І.В. Сіменко [10] та багато інших.
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Невирішені частини проблеми. Разом з тим, у науковій економічній літера-
турі практично відсутній комплексний підхід до стратегічного планування
якості функціонування підприємств з урахуванням вимог сьогодення, особли-
во що стосується врахування можливостей внутрішнього потенціалу суб’єктів
господарської діяльності, зовнішнього потенційного ресурсного забезпечення
та лояльності споживачів.

Метою дослідження є формування методичного підходу до стратегічного
планування якості функціонування підприємств та його апробація.

Основні результати дослідження. Стратегічне планування як складова
стратегічного управління підприємством спрямоване на забезпечення якості
використання потенціалу підприємства шляхом розробки обґрунтованого
комплексу планових управлінських рішень на підставі врахування ретроспек-
тивних тенденцій та прогностичної оцінки якості функціонування підприєм-
ства3 (ЯФП) й включає наступні етапи.

1 етап – побудова таблиці ситуацій оцінки якості функціонування під-
приємства на основі синтезу локальних перспектив. Цільовою спрямованістю
даного етапу є формування та економічна інтерпретація комплексу ситуацій
оцінки ЯФП з урахуванням стану локальних перспектив, що виступає під-
ґрунтям для розробки управлінських рішень. Реалізація даного етапу забезпе-
чується вирішенням наступних завдань.

Завдання 1.1 – визначення діапазонів зміни значень інтегральних показ-
ників оцінки ЯФП за локальними перспективами.

Формування діапазонів оцінювання ЯФП передбачає використання
обґрунтованої шкали. У даному дослідженні об’єктом оцінювання виступає
якість функціонування підприємства. Дана категорія має суб’єктивний харак-
тер, її оцінювання проводиться із застосуванням інструментарію трансформа-
ції якісних оцінок в кількісні та за допомогою побудови комплексу таксоно-
мічних показників, що визначають рівень ЯФП у розрізі локальних перспек-
тив, що об’єктивно обумовлює неможливість застосування кількісних шкал.
Виникає необхідність застосування якісних, а саме вербально-числових шкал,
що являють собою вид шкали найменувань та дозволяють визначити ступінь
прояву інтенсивності критеріальної властивості об’єкта (у даному випадку –
рівня ЯФП за локальними перспективами). Застосування нечітких шкал у
даному випадку є недоцільним через запобігання зростання рівня суб’єктивіз-
му в дослідженні. 

Для локальної перспективи «потенціал підприємства» (VPt) пропонується

використовувати вербально-числову шкалу Харрінгтона [8].
У дослідженні пропонується здійснювати наступну економічну інтерпре-

тацію якості використання внутрішнього потенціалу підприємства:
- низький рівень VPt – характеризується неякісним використанням

основних складових внутрішнього потенціалу підприємства, що виявляється в
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якість функціонування підприємства – це властивість підприємства, яка враховує об’єктивну та суб’єктивну
складові сутності, зумовлюється результатами діяльності суб’єкта господарювання у внутрішньому середови-
щі щодо використання потенціалу, у зовнішньому середовищі щодо використання ресурсного забезпечення й
рівня лояльності споживачів та може бути визначена за допомогою складноструктурованої системи кількісних
та якісних показників.



звуженому типі виробництва, збитковості, низькому рівні платоспроможності
та фінансової стійкості, відсутності достатнього обсягу або неякісному вико-
ристанні економічних, фінансових та трудових ресурсів тощо;

- середній рівень VPt – свідчить про наявність негативних тенденцій у

діяльності суб’єкта господарювання, що знижує якість використання його
внутрішнього потенціалу, результатом чого є нестійкий фінансовий стан під-
приємства, епізодичне здійснення інвестиційної та інноваційної діяльності,
відсутність стійкої тенденції до зростання фінансових результатів тощо;

- високий рівень VPt – відображає можливість підприємства забезпечу-

вати розширене виробництво та стійкий розвиток за рахунок високого рівня
віддачі від наявного потенціалу в розрізі його основних складових, підприєм-
ство має стійкий фінансовий стан, проводить активну інвестиційну та іннова-
ційну політику, демонструє високий рівень показників якості використання
ресурсів.

Зважаючи на те, що значення таксономічного показника, за допомогою
якого оцінюється рівень якості використання внутрішнього потенціалу, змі-
нюється від 0 до 1, відповідно до значень градацій вербально-числової шкали
Харрінгтона, пропонується використовувати наступну шкалу діапазонів яко-
сті використання потенціалу підприємства (табл. 1). 

Таблиця 1. Шкала діапазонів якості використання внутрішнього потенціалу
підприємства, авторська розробка

Для локальної перспективи «зовнішнє потенційне ресурсне забезпечення
підприємства» (ZRZt) в дослідженні пропонується здійснювати наступну еко-

номічну інтерпретацію в залежності від наявності та доступності в зовніш-
ньому середовищі ресурсів, що можуть бути використані підприємством у
процесі функціонування:

- низький рівень ZRZt – характеризує такий стан зовнішнього середови-

ща функціонування суб’єкта господарювання, що визначається мінімальною
кількістю й можливостями залучення або, в крайньому випадку, недоступні-
стю основних видів ресурсного забезпечення;

- середній рівень ZRZt – визначає, що зовнішнє середовище надає під-

приємству обмежений вибір джерел потенційного ресурсного забезпечення,
при цьому їх доступність також обмежена, а джерела негативних впливів
можуть виникати як на макро- та мезорівні, так і в середовищі найближчого
оточення; 

- високий рівень ZRZt – відображає можливість залучення в зовніш-

ньому середовищі достатнього для забезпечення якості функціонування під-
приємства обсягу фінансових, матеріальних, трудових та інших видів ресурсів,
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що формує їх високу доступність та прийнятну вартість, а також супроводжу-
ється максимальним рівнем сприяння щодо їх отримання з боку суб’єктів зов-
нішнього середовища. 

Для локальної перспективи «лояльність споживачів» (LSt) у дослідженні

пропонується здійснювати наступну економічну інтерпретацію:
- низький рівень LSt – характеризується відсутністю довіри та прихиль-

ності споживачів до продукції підприємства, що виявляється у відсутності
довгострокових контрактів, високому рівні плинності споживачів (відсутня
стійка сукупність постійних споживачів) тощо;

- середній рівень LSt – відображає наявність у підприємства певної групи

лояльних споживачів продукції, що виявляють зацікавленість у довготривало-
му співробітництві; 

- високий рівень лояльності LSt – визначається наявністю сформованої

на підприємстві системи стійких довгострокових відносин зі споживачами
продукції, що формують основну питому вагу у портфелі замовлень.

Пропонується сформувати наступні діапазони змін значень інтегрально-
го показника, які представлено у табл. 2.

Таблиця 2. Вербально-числова шкала діапазонів оцінювання ЯФП
за локальними перспективами, авторська розробка

Завдання 1.2 – побудова та економічна інтерпретація таблиці ситуацій
оцінки ЯФП на основі синтезу локальних перспектив. 

Вирішення даного завдання пропонується здійснювати, виходячи з
наступних тверджень:

- локальні перспективи «потенціал підприємства» та «лояльність спожи-
вачів» є об’єктами активних управлінських впливів з боку особи, що приймає
рішення (ОПР) на підприємстві, тому в межах даних перспектив відбувається
формування цілей та напрямків реалізації комплексу управлінських рішень
щодо стратегічного планування ЯФП;

- стан локальної перспективи «зовнішнє потенційне ресурсне забезпе-
чення» не є результатом активних впливів з боку підприємства, тому виступає
об’єктом пасивної адаптації та в той же час впливає на цільову спрямованість
стратегічного планування ЯФП і значною мірою визначає інструментарій
досягнення стратегічних цілей управління ЯФП.

У даному контексті логіка побудови таблиці ситуацій оцінки ЯФП базу-
ється на реалізації наступних кроків:

- побудова матриці синтезу локальних перспектив «потенціал підприєм-
ства» та «лояльність споживачів»;

- інтерпретація стану локальної перспективи «зовнішнє потенційне
ресурсне забезпечення підприємства»;
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- визначення взаємодії між трьома локальними перспективами страте-
гічного планування на основі виділення класів матриці та побудови таблиці
ситуацій оцінки ЯФП.

У межах реалізації першого кроку на основі синтезу станів локальних пер-
спектив «потенціал підприємства» та «лояльність споживачів» пропонується
сформувати матрицю Sij.

Економічний зміст складових запропонованої матриці представлено в
табл. 3.

Реалізація другого кроку передбачає визначення рівня ЯФП за локальною
перспективою «зовнішнє потенційне ресурсне забезпечення підприємства». 

Узагальнюючи вищевикладене, в межах реалізації третього кроку пропо-
нується в побудованій матриці синтезу локальних перспектив VPt та LSt виді-

лити 3 класи в залежності від ступеня взаємодії локальних перспектив страте-
гічного планування ЯФП (рис. 1).

Охарактеризуємо зміст виділених класів.
1 клас – містить ситуації (SА1, SА2, SВ1). З точки зору взаємодії локальних

перспектив ЯФП, підприємства, що позиціонуються в даному класі, характе-
ризуються в цілому високим рівнем якості, а отже, мають потенційну можли-
вість до максимального використання переваг зовнішнього середовища або ж,
навпаки, до максимальної протидії його негативному впливу;

2 клас – містить ситуації (SС1, SB2, SA3). Підприємства, що відносяться до

даного класу ситуацій, відзначаються певним рівнем нестабільності та неякіс-
ним функціонуванням як мінімум в одній з локальних перспектив VPt або LSt,

однак при цьому володіють потенційними можливостями до зростання ЯФП
у перспективі. Вплив зовнішнього середовища в даному випадку носить резо-
нансний характер відносно тенденцій, що склалися на підприємстві – тобто,
як позитивні, так і негативні перетворення з боку ОПР у сфері управління
внутрішнім потенціалом або лояльністю споживачів можуть бути підсилені
або, навпаки, нівельовані одно- або різноспрямованим впливом з боку зов-
нішнього середовища.

3 клас – включає ситуації (SС2, SС3, SB3). Для підприємств даного класу

рівень розвитку локальних перспектив VPt та LSt (окремо або в сукупності)

визначаються як низький, що в цілому негативно характеризує ЯФП. При
цьому в них практично відсутні адаптивні можливості до протидії впливу зов-
нішнього середовища функціонування, у зв’язку з чим рівень локальної пер-
спективи ZRZt спричиняє максимально інтенсивний вплив на реалізацію

управлінських рішень ОПР щодо стратегічного планування ЯФП.
Підсумовуючи вищевикладене, таблицю ситуацій оцінки ЯФП на основі

синтезу локальних перспектив стратегічного планування пропонується сфор-
мувати в наступному вигляді (табл. 4).

Розроблена на основі синтезу локальних перспектив ЯФП таблиця ситуа-
цій є підґрунтям для формування комплексу управлінських рішень щодо стра-
тегічного планування якості функціонування підприємства.
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Таблиця 3. Економічний зміст складових матриці синтезу локальних
перспектив VPt та LSt, авторська розробка

МАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІМАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІ 475

ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #4(166), 2015ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #4(166), 2015

�������� 
	��
��� 

���	���� ����
�
������ 

S�1 

����
��	��� 	�� ������� ��������� ����, ������ 
����� ����������� 
���
������� 
���
��� �� �
� ��	� � ��� ��
	���� ������ �� 
���������, � ��	���
���� ���
� �� �
� �������� � �� �
�����! � 
�����
��	� ��
���. "��� ��������  �
����
�#�� 	����	���� 
	������ 
����� $%� � 
#
�#� 
#�������  ��
�������. 

S�2 

&�
����
�#�� ��������, #� ��! ����
��	��� ��	���
�� ������ 
����� 
����� ���
������� ����
�'��� ���������, ���� �
� ��	� 
�����
�������� ����� �
�'���� #�’�#��� ����
��	���� #� ��������	� �� 
�
�����!, �(� ��'� ������� �������� ��	���
�� �������� � 
����
����� ����
(��������. )���� #�������� 
����� $%� � �����	. 

S�3 

%
	������ ��������, #� ��! ��������� �������� �����, 
����� �
� ������� 
� �
�����! # (�� ��������� #���������, ����
����� ���
���� ��������. 
)���� �
� ��	� ����
��	��� ��	���
�� ������ 
����� ����� 
���
������� ����
�'��� 
���
��� ���������, �(� � ���	� 
����� 
$%� #���'������ �������	.  

S*1 

��������  �
����
�#������ �����	 
����	 �������� # (�� ��������� 
�
�����!, ������� ��	���
���� �
� �������� �� ������ 
����� ���
�. 
)���� ������ ���
������� ����
�'��� 
���
��� ��������� #�� ������ 
�� ��
����	� 
����, �(� � ����
��	���� #���'������ �����
������ 
	������� �� ��
������ 
���� $%�. 

S*2 

+� ����
��	���� �
	������ ��������, #� ��! ��������� ���� �� ������ 
������������� ��	���
���� #���� �����(�������, 
����� ���
������� 

���
��� ��������� ��#��������� �� ��
�����, �
� ��	� �#��	�������� 
# �������	� ���� � ��������	�. ,#���� ���! �������! 	�� �
������ �� � 
��
������ $%�, ��� � � !! ���
'����. 

S*3 

����
��	���  �
����
�#������ ��#���	 
����	 �������� ��������, 
����
����� �#��	�������� ��������, ����� ��������� �
�����! ������ 
#	��������. �
� ��	� ����
��	��� #(�
���� ��
����� 
����� ����� 
���
������� ����
�'��� ���������, ���� ���� #�#������, � ���� 
�������� ��
�(��, � ��
'� ��
��, ����������� #(���! �� 	�
�������! 
��������� ����
��	����, ��
������� �� 
#'�
���� �#��	������� #� 
��������	� �� �����
���� ����. 

S�1 

%
	������ ��������, #� ��! ����
��	��� 	�� ��
	���� ������ �� 
���������, � ��	���
���� ���
� �� �
� �������� � �� �
�����! � 
�����
��	� ��
���. )���� �
� ��	� ����
�'��� 
���
���� �������� 
���
���������� �������, ����
��	��� �� �
�	�� �������! ������� ��� 
��������  
���
���. "��� �������� ��
�(�� ������
���! )�, �� ����
�'��  
�#��	#�’�#��  �� �
(��	�  ������������� ����
��	����.  

S�2 

,����� ���
������� ����
�'��� 
���
��� ��������� � ��#���	, 
����
��	��� ��������� �������. �
� ��	� ����� ������ �������� 
#���'������ ������ � �
�����! ����
��	���� �� �
����� ����
����� 
����
(������� # ��	. -���� ����
 ����
��	��� 	�� ���
������ �� 
��
���	�� � ���(���#���! �����! ���	���! �������! #� 
� ��� 
#(�
������ �� 
#����� �#��	�������, � �������� # ������	� �������	�. 

S�3 

,����� $%� � 	���  �����#� ��������  ��
������� ��������� �� 
	����	���� ��#���� – ����
��	���  �
����
�#������ �
�#��	 ��������	 
����	, #(��������, �� ������ # ��	 – ��#���	 
����	 �������� 
��������, ����
����� �#��	�������� # ��	� ��������, ����� ��������� 
�
�����! ������ #	��������.  

 



Рис. 1. Класи матриці синтезу локальних перспектив VPt та LSt,

авторська розробка

2 етап – ретроспективне та перспективне позиціонування підприємств у
таблиці ситуацій оцінки ЯФП. Цільовою спрямованістю даного етапу є розпі-
знавання та аналітико-економічна інтерпретація позиції підприємства в таб-
лиці ситуацій оцінки ЯФП на основі ретроспективної та перспективної діаг-
ностики, а також загальна оцінка якості функціонування підприємства.

Завдання 2.1 – ретроспективне розпізнавання та оцінка тенденцій ЯФП.
В межах його розв’язання пропонується згідно з отриманими значеннями
інтегральних показників оцінки ЯФП та у відповідності до виділених діапазо-
нів зміни їх значень провести позиціонування суб’єкта господарювання в мат-
риці синтезу локальних перспектив VPt та LSt та в таблиці ситуацій оцінки

ЯФП.
Проведемо позиціонування досліджуваних підприємств у матриці синте-

зу локальних перспектив VPt та LSt (рис. 2), за результатами чого можемо зро-

бити наступні висновки. Так, ПАТ «Електромашина» протягом всього дослід-
жуваного періоду позиціонується в ситуації SВ1, що свідчить про високий

рівень лояльності з боку споживачів, при цьому якість використання потен-
ціалу підприємства знаходиться на середньому рівні.

У цілому, дана ситуація відноситься до 1-ого класу, тобто ПАТ
«Електромашина» характеризується високим рівнем адаптивності та якості
функціонування протягом всього досліджуваного періоду.

ПАТ «ФЕД» у 2010 р. позиціонується в ситуації SС1, тобто, незважаючи на

наявність сформованого стійкого кола споживачів та високий рівень їх при-
хильності до продукції підприємства, внутрішній потенціал досліджуваного
суб’єкта господарювання використовується неякісно. У 2011 р. позиція під-
приємства трансформується до ситуації SС2, що свідчить про загальне зни-

ження рівня лояльності, однак у 2012–2013 рр. підприємство спромоглося
повернути довіру з боку споживачів, що привело до повернення ПАТ «ФЕД»
до ситуації SС1.

Динаміка позиції ЕТК «ЕлКор» в матриці синтезу локальних перспектив
VPt та LSt в 2010–2012 рр. збігається з позиціонуванням ПАТ «ФЕД», що дозво-

МАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІМАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІ476

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №4(166), 2015АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №4(166), 2015

������ ��	����
�� 
��������, LSt 

������� S�1 S�1 
1 ���
 

 
S�1 

�	
	���  S�2 
2 ���
 

 
S�2 (Sij) 

S�2 

������� 
3 ���
 

 
S�3 

S�3 S�3 

 
 

������ 
 

�	
	���  ������ 

���
�� ������
����	 ���������� ��������
���, VPt 



ляє надати аналогічну вищевикладеній інтерпретацію рівня якості його функ-
ціонування. Однак у 2013 р. якість функціонування ЕТК «ЕлКор» погіршу-
ється, що підтверджується його переміщенням в матриці до ситуації SС2 та обу-

мовлюється низькою якістю використання ресурсного потенціалу підприєм-
ства, що супроводжується зменшенням кількості споживачів, які залишаються
лояльними до його продукції та продовжують довготривале співробітництво.

Таблиця 4. Таблиця ситуацій оцінки якості функціонування підприємства,
авторська розробка

Результати позиціонування досліджуваних підприємств за локальною
перспективою «зовнішнє потенційне ресурсне забезпечення підприємства»
дозволяють зробити такі висновки.
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Рис. 2. Позиціонування підприємств – типопредставників кластерних груп,
авторська розробка

Типопредставник 1-ого кластеру ПАТ «Електромашина» в 2010–2013 рр.
характеризується високим рівнем якості функціонування, що підтверджується
позицією SВ1 в матриці ситуацій, доповнюється середнім рівнем якості зов-
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нішнього потенційного ресурсного забезпечення. Таким чином, якість функ-
ціонування підприємства визначається як достатньо висока. Підприємство
має значні потенційні можливості до максимального використання ресурсів.

Для ПАТ «ФЕД» якість функціонування протягом переважної частини
досліджуваного періоду визначається ситуацією SС1 (2010 р., 2012–2013 рр.) у

поєднанні із середнім рівнем якості зовнішнього потенційного ресурсного
забезпечення. В 2011 р. ЯФП в цілому погіршилась, про що свідчить перехід
до ситуації SС2, що пояснюється падінням рівня лояльності споживачів, однак

в 2012–2013 рр. рівень ЯФП ПАТ «ФЕД» повернувся до ситуації 2010 року. Це
свідчить про те, що на якість функціонування даного підприємства негативно
впливають фактори як зовнішнього середовища, так і внутрішнього. 

Якість функціонування підприємства – типопредставника 3-ого кластеру
ЕТК «ЕлКор» характеризується найвищим рівнем нестабільності, причому
наприкінці досліджуваного періоду (2013 р.). Воно демонструє тенденцію до
погіршення. Так, позиція SС2 в матриці синтезу локальних перспектив допов-

нюється середнім рівнем якості зовнішнього потенційного ресурсного забез-
печення. Таким чином, потенціал локальних перспектив «якість використан-
ня потенціалу підприємства» та «лояльність споживачів» є низьким, що
супроводжується обмеженими можливостями щодо залучення зовнішнього
ресурсного забезпечення, при цьому адаптивні можливості щодо протидії
негативному впливу зовнішнього середовища функціонування в ЕТК
«ЕлКор» практично відсутні.

Таким чином, проведене позиціонування суб’єктів господарювання в таб-
лиці ситуацій оцінки ЯФП дозволило визначити тенденції змін загального
рівня якості функціонування підприємств протягом досліджуваного періоду
на основі синтезу локальних перспектив стратегічного планування ЯФП. 

Завдання 2.2 – розпізнавання та оцінка прогнозної динаміки ЯФП.
Позиціонування досліджуваних підприємств у матриці синтезу локальних

перспектив VPt та LSt за результатами перспективної діагностики та в таблиці

ситуацій оцінки ЯФП (табл. 5) дозволяє зробити наступні висновки.

Таблиця 5. Перспективне позиціонування підприємств – типопредставни-
ків кластерних груп в таблиці ситуацій оцінки ЯФП, авторська розробка

Для ПАТ «Електромашина» позиція як у матриці синтезу локальних пер-
спектив VPt та LSt, так і в таблиці ситуацій оцінки ЯФП порівняно з ретро-

спективою не змінюється – якість його функціонування визначається ситуа-
цією SВ1 в матриці, а рівень якості локальної перспективи ZRZt визначається
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як середній, тобто, незважаючи на обмеженість зовнішнього потенційного
ресурсного забезпечення, лояльність споживачів залишається високою, а
наявний у підприємства потенціал надає йому адаптивні можливості для мак-
симального використання переваг зовнішнього середовища.

Для ПАТ «ФЕД» та ЕТК «ЕлКор» результати проведеної перспективної
діагностики є тотожними. Наявні негативні тенденції погіршення рівня яко-
сті функціонування досліджуваних підприємств, а отже, кластерно-однорід-
них груп суб’єктів господарювання машинобудівної галузі, типопредставни-
ками яких вони виступають. Так, у 2014 р. позиція даних підприємств у мат-
риці визначається як SС2 у поєднанні із середнім рівнем якості зовнішнього

потенційного ресурсного забезпечення. Однак у 2015 р. прогнозується погір-
шення стану локальної перспективи ЗПРЗ, що приводить до негативної зміни
позицій досліджуваних суб’єктів господарювання в таблиці ситуацій, а їх про-
гнозний рівень ЯФП у цілому характеризується як критично низький та
визначається неякісним використанням потенціалу, недостатнім рівнем
лояльності з боку споживачів та відсутністю можливості залучення зовнішніх
ресурсів для проведення якісних позитивних перетворень.

Таким чином, проведена прогнозна оцінка на підставі позиціонування
суб’єктів господарювання в таблиці ситуацій надала можливість визначити
напрямки змін загального рівня якості функціонування підприємств машино-
будівної галузі в перспективному періоді на основі розрахованих прогнозних
значень інтегральних показників оцінки ЯФП за локальними перспективами.

3 етап – розробка комплексу управлінських рішень по стратегічному пла-
нуванню ЯФП. Цільовою спрямованістю даного етапу є формування сукуп-
ності обґрунтованих управлінських рішень щодо підвищення якості функціо-
нування підприємства, виходячи з його ресурсних можливостей, зумовлених
поточним та перспективним позиціонуванням в таблиці ситуацій. Його реалі-
зація досягається за допомогою вирішення наступних завдань.

Завдання 3.1 – виявлення факторів впливу локальних перспектив на тен-
денцію зміни ЯФП загалом. На основі результатів, отриманих у процесі про-
гнозної оцінки ЯФП у розрізі кластерно-однорідних груп машинобудівних
підприємств та комплексу побудованих багатофакторних моделей оцінки
залежності інтегральних показників оцінки ЯФП за локальними перспектива-
ми формуються доцільні напрямки зміни рівня ЯФП з урахуванням впливу
певних локальних перспектив. 

Проведена перспективна діагностика та позиціонування підприємств
машинобудівної галузі в таблиці ситуацій оцінки ЯФП продемонстрували
наявність різноспрямованих тенденцій якості функціонування запропонова-
них кластерних груп машинобудівних підприємств. Так, для підприємств пер-
шого кластеру прогнозується стабільне розташування в матриці синтезу
локальних перспектив VPt та LSt, що визначається ситуацією SB1 та середнім

рівнем якості зовнішнього потенційного ресурсного забезпечення підприєм-
ства. Для підприємств другої та третьої кластерних груп прогнозна оцінка є
негативною, та передбачає: для підприємств 2 кластеру – погіршення рівня
лояльності споживачів, для підприємств другого та третього кластерів – зни-
ження якості зовнішнього потенційного ресурсного забезпечення. 
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Рис. 3. Доцільні напрямки зміни позиції підприємств – типопредставників
кластерних груп, авторська розробка

Як зазначалось вище, локальна перспектива «зовнішнє потенційне
ресурсне забезпечення підприємства» не є результатом активних впливів з
боку суб’єкта господарювання, а виступає об’єктом його пасивної адаптації,
тому виділення доцільних напрямків зміни рівня ЯФП пропонується форму-
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вати на підставі позиціонування підприємств у матриці ситуацій синтезу
локальних перспектив VPt та LSt (рис. 3). 

Для вирішення завдання 3.1 побудовано комплекс моделей виявлення
джерел зміни інтегральної оцінки ЯФП та здійснено розрахунок коефіцієнтів
еластичності інтегрального показника ЯФП до показників за локальними
перспективами. Отримані результати показали, що на підприємства першого
та другого кластерів найбільший вплив на зміну інтегрального показника
рівня розвитку ЯФП має зміна якості використання потенціалу підприємства
(коефіцієнти еластичності 0,905 та 0,908 відповідно). Це пояснюється тим, що
підприємства, діяльність яких є досить якісною, забезпечують високий рівень
адаптивності до негативних впливів зовнішнього середовища та потенційних
можливостей до їх нівелювання саме за рахунок здатності до продуктивного
використання наявного потенціалу.

Для підприємств третього кластеру максимальний вплив на зміну інтег-
рального показника ЯФП спричиняє зміна якості зовнішнього потенційного
ресурсного забезпечення (коефіцієнт еластичності 0,72). Це свідчить про те,
що у таких суб’єктів господарювання недостатні адаптивні можливості до
ефективної протидії впливу зовнішнього середовища, у зв’язку з чим якість
функціонування підприємства в цілому максимально залежить від можливо-
стей або загроз, що формуються саме в зовнішньому оточенні.

На основі проведених досліджень пропонується виділити фактори впливу
на тенденцію зміни ЯФП з боку локальних перспектив стратегічного плану-
вання: для типопредставників 1 та 2 кластерів – це потенціал підприємства, а
для типопредставника 3 кластеру – зовнішнє потенційне ресурсне забезпе-
чення.

Завдання 3.3.2 – формування комплексу управлінських рішень, спрямо-
ваного на визначення управлінських заходів та впливів з боку ОПР щодо під-
вищення якості функціонування підприємства в контурі стратегічного плану-
вання. У залежності від значень, якими характеризується кожна локальна пер-
спектива, можливим є застосування відповідного управлінського рішення.

Висновки. За результатами проведених досліджень:
- сформовано діапазони зміни значень інтегральних показників оцінки

якості функціонування підприємства в розрізі локальних перспектив, надано
адекватну економічну інтерпретацію, що враховує їхні змістовні особливості у
відповідності до мети дослідження;

- розроблено таблицю ситуацій оцінювання якості функціонування
суб’єкта господарювання на основі синтезу локальних перспектив, яка
поєднує в собі результати позиціонування підприємств у запропонованій мат-
риці локальних перспектив «потенціал» та «лояльність споживачів» та харак-
теристику якості зовнішнього потенційного ресурсного забезпечення й є
ефективним діагностичним інструментом для застосування в процесі страте-
гічного планування ЯФП;

- проведено діагностику рівня якості функціонування підприємств
машинобудівної галузі в розрізі кластерно-однорідних груп, що дозволило
визначити тенденції змін загального рівня ЯФП у ретроспективі та прогноз-
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ному періоді, а отримані результати виступають підґрунтям для розробки ком-
плексу управлінських рішень щодо стратегічного планування ЯФП;

- виявлено та обґрунтовано фактори впливу на тенденцію зміни ЯФП у
вигляді локальних перспектив на основі комплексу побудованих моделей
виявлення джерел зміни інтегральної оцінки ЯФП та з урахуванням доцільних
напрямків підвищення загального рівня якості функціонування підприєм-
ства.
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